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Рис. 3. Показники ситуативної та особистісної тривожності, у % 

 

Значна частина учасників, це 46 %, мають високий рівень ситуативної тривожності, що може вказувати на 

велику чутливість до конкретних ситуацій. 52 % військовослужбовців мають середній рівень, що може свідчити про 

відсутність значущого впливу зовнішніх чинників на їхні емоції. І лише 2 % учасників мають низький рівень 

ситуативної тривожності, що може свідчити про те, наскільки вони стійкі до стресу. У категорії особистісної 

тривожності 22% учасників мали високий рівень її прояву, що може свідчити про індивідуальні аспекти емоційної 

реакції. 76%, а це більшість, мають середній рівень особистісної тривожності. Це вказує на стабільність психічного 

стану в контексті особистісних аспектів. Та один учасник (2 %) має низький рівень особистісної тривоги. Це вказує на 

відсутність особистісних турбот. 

Висновки. Отож, дослідження показало, що військовослужбовці, що беруть участь у повномасштабних 

бойових діях, дійсно стикаються із значним рівнем психологічного стресу. Цей стрес може призводити до різних 

психічних порушень, таких як, ПТСР, депресія, тривожність та порушення когнітивної сфери. 
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Постановка проблеми. Самооцінка починає формуватися уже в ранньому віці розвитку людини. Проте лише 

у підлітковому віці з’являється істинна самооцінка – оцінка людиною самої себе, де перевага віддається критерієві 

свого внутрішнього світу, обумовлена власним «Я». Найважливішим моментом є те, що в підлітковому віці 

спостерігається перехід людини на якісно нову соціальну позицію, у якій формується й активно розвивається 

свідомість і самосвідомість особистості. Поступово відчувається відхід від прямого копіювання оцінок дорослих, 

зростає опора на внутрішні критерії. 

Зважаючи на це, метою дослідження стало вивчення психологічних особливостей самооцінки особистості у 

підлітковому віці. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Самооцінка розуміється як рівень прийняття себе, вміння 

критично аналізувати власні можливості. Вона нерозривно пов’язана із любов’ю до себе. Людина із значною кількістю 

комплексів не зможе відчувати це почуття, допоки не позбудеться їх. Самооцінка впливає на те, наскільки індивіду 

легко дається спілкування з іншими, виконання поставлених цілей, саморозвиток. Ті, у кого вона занижена, відчувають 

у всіх сферах свого життя серйозні труднощі.  

Ось яке визначення самооцінки представлено у «Психологічній енциклопедії»: «Самооцінка – центральний 

компонент Я-Концепції особистості, який охоплює оцінку людиною себе, своїх можливостей і якостей та місця серед 

інших людей» [5, с. 313].  

У людини самооцінка виконує регулюючу і захисну функції, впливаючи на взаємовідносини з іншими людьми, 

поведінку і розвиток. Від самооцінки залежить самокритичність людини і вимогливість до себе. Вона є основою 

ставлення людини до своїх успіхів та невдач і вибору цілей певної складності, тобто рівня домагань. 

Самооцінку характеризують за кількома ознаками. 

1. Реальність – адекватна і неадекватна (занижена або завищена). 

Адекватна самооцінка дає змогу особистості критично ставитися до себе і правильно оцінювати свої сили і 

можливості. Неадекватна самооцінка виявляється в переоцінюванні суб’єктом своїх сил і можливостей (завищена 

самооцінка), або в недооцінюванні себе (занижена самооцінка). 

2. За рівнем – висока, середня, низька самооцінка. 

3. За часовою спрямованість – ретроспективна, актуальна і прогностична самооцінка та ін. [5, с. 313]. 
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Самооцінка починає формуватися уже на ранніх етапах розвитку дитини під впливом оцінок її якостей 

дорослими. У процесі розвитку поступово зростають можливості дитини самостійно оцінювати свої якості, ба більше, 

її самооцінка все менше залежить від оцінок оточуючих.  

Р. Павелків [4] стверджує, що у процесі дорослішання людина проходить через кілька стадій свого 

особистісного становлення: немовлячий та ранній вік, дошкільне дитинство, підлітковість, юність. Кожен із цих 

періодів унікальний і по-своєму значимий у формуванні особистості. 

Проте більшість психологів у цій віковій ієрархій найбільшого значення надають все-таки підлітковому віку, 

адже у 12-16 років перед молодою людиною особливо гостро постають завдання особистісного росту. Вирішуючи такі 

проблеми підлітку часто доводиться долати неабиякі труднощі. Окрім процесів фізіологічного та біологічного 

дорослішання, які є причиною багатьох труднощів, важливим завданням на цьому віковому етапі є усвідомлення себе 

в групі, в сім’ї, оцінка себе як особистості. Таке усвідомлення називають самооцінкою. 

На думку У. Михайлишина [3], підлітковий період вважається таким, під час якого суперечності розвитку 

набувають особливої гостроти. Зумовлено це специфічними явищами, які є свідченням переходу від дитинства до 

дорослості. Цей процес супроводжується якісною перебудовою всіх сторін розвитку особистості. На зміни самооцінки 

впливають прагнення підлітків розібратися у собі, ускладнення їхніх взаємин з іншими людьми. 

О. Ратушний [6] вважає, що підлітковому періоду характерним є інтенсивний процес формування самооцінки, 

швидкий розвиток самосвідомості та здатність спрямовувати свідомість на внутрішні психічні процеси, включаючи 

власний світ почуттів та потреби в самопізнанні. Перехід від молодшого шкільного віку до підліткового супроводжує 

психологічна криза, однією з ознак якої є різка зміна самооцінки. На цьому етапі у підлітків з’являється незадоволення 

самим собою, а також починає розвиватися здатність оцінювати себе не тільки залежно від вимог дорослих, але й на 

основі власних стандартів. 

Тож формування самооцінки є характерною рисою особистості підлітка. Рівень самооцінки впливає на всі 

сфери його життя: емоційне самопочуття і взаємостосунки з оточуючими, розвиток творчих здібностей, і успішність 

у навчанні. Через низьку самооцінку підліток недооцінює свої можливості і прагне до виконання тільки найпростіших 

завдань, що стає на заваді його самоствердженню. І, навпаки, чим вищий рівень самоприйняття, тим більше підліток 

вірить у свої власні можливості, успішно реалізовує поставлені цілі досягає більших успіхів. Проте, варто пам’ятати, 

що неадекватно завищена самооцінка теж може стати джерелом виникнення особистісних проблем.  

Формування самооцінки підлітків відбувається паралельно із зростанням значення оцінок інших людей, але 

одночасно зміцнюється орієнтація і на власні критерії. Досвід соціальної взаємодії, зокрема, у школі та сім’ї, є основою 

появи почуття самооцінки. Вона пов’язана зі сприйняттям себе та відчуттям власної вартості, що виникають через 

досягнення в різних сферах життя, почуття відповідальності та адаптації. Розвиток сексуальної зрілості, 

переосмислення соціальної ролі і когнітивний розвиток є важливими факторами у формуванні самооцінки [1]. 

Найбільш очевидними є зміни в змістовній стороні самооцінки підлітків. Причина у тому, що саме в цей 

короткочасний період спостерігається швидкий перехід від фрагментарного і недостатньо чіткого бачення себе до 

відносно повної, всеосяжної Я-концепції. Так, кількість якостей, які усвідомлює у собі старший підліток, в два рази 

більше, ніж у молодших школярів. Старшокласники в оцінці себе вже здатні охопити майже всі сторони власної 

особистості – їх самооцінка стає все більш узагальненою. Крім того, удосконалюються також і їхні судження щодо 

своїх недоліків [2]. 

Незважаючи на наявні численні дослідження самооцінки в дитячому віці, її вважають новоутворенням 

підліткового періоду. Дослідники одностайні в описах особливостей самооцінки дітей цього віку, відзначаючи її 

ситуативність, нестійкість, схильність до зовнішніх впливів у молодшому підлітковому віці і велику стійкість, 

багатосторонність охоплення різних сфер життєдіяльності в старшому підлітковому періоді. 

Висновки. Отож, у підлітковому віці самооцінка з’являється як наслідок соціального порівняння. Дитина 

оцінює себе згідно різноманітних критеріїв, таких як її успішність у діяльності, відповідність пануючим стандартам, 

фізичні характеристики та навички, а також за свою поведінку. Самооцінка включає осмислення реакцій на зовнішні 

подразники. Варто пам’ятати, що в цьому віці важливим для підлітка є те, що про нього думають інші, яким він є для 

них і яке власне уявлення він має про себе. Підлітковий вік, який є періодом кризи, супроводжується численними 

психологічними змінами. Однією з них є формування «Я-концепції» як структури особистості. У цей період зовнішні 

оцінки поступово переносяться у внутрішні стани, що впливають на активність підлітка.  

Питання, які розглянуті у даній публікації, проблема психологічних особливостей самооцінки у підлітковому 

віці повністю не вичерпана. Перспективними напрямками наступних наукових досліджень є теоретичне та емпіричне 

вивчення впливу самооцінки на підліткову агресію. 
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